

Клюев В. К.

ЮБИЛЕЙ ФЛАГМАНА БИБЛИОТЕЧНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

В 1990 г. Московский государственный институт культуры отметил 60-летие со дня основания.

Первый в стране библиотечный институт — Московский — был создан по инициативе Н. К. Крулской. С 1934 г. институт готовит и научно-педагогические кадры в аспирантуре. Расширение контингента студентов и направлений подготовки потребовали новых учебных площадей и оборудованных лабораторий, и в 1936 г. Московский библиотечный институт разместился в специально построенном здании в Химках, где находится и сейчас.

За первые десять лет институт подготовил более тысячи квалифицированных библиотечных работников. Специальные дисциплины преподавали известные ученые, среди них Б. С. Бондарский, В. Е. Васильченко, Ю. В. Григорьев, Г. К. Дерман, Н. В. Здобнов, Ф. И. Каратыгин, Л. Н. Троповский, Е. И. Шамурин. Именно в это время формировались организационные и структурно-содержательные основы высшего библиотечно-библиографического образования в СССР.

В период Великой Отечественной войны институт продолжал функционировать, частично эвакуировавшись в Стерлитамак, где был организован факультет по подготовке библиотекарей для Красной Армии и Военно-Морского флота и курсы библиотечных работников для жен фронтовиков.

Послевоенное десятилетие характеризовалось бурным развитием учреждений культуры. Наряду с библиотекарями, с конца 1940-х гг. в институте началась подготовка клубных работников — в 1949 г. создан факультет культурно-просветительной работы. В связи с расширением профиля обучения студентов и реорганизацией структуры с апреля 1964 г. институт называется Московским государственным институтом культуры (МГИК).

Ведущая роль МГИК в подготовке библиотечно-библиографических кадров официально закреплена приданием ему Министер-

ством культуры СССР в 1975 г. статуса головного вуза и научно-методического центра в области высшего библиотечно-библиографического образования, а с 1979 г. на базе библиотечного факультета института началось комплексное научное исследование по данной проблеме.

В 1980 г. МГИК награжден орденом Трудового Красного Знамени.

Московский государственный институт культуры сегодня — это многофункциональный студенческий городок. За последнее десятилетие построен учебный корпус библиотечного факультета, введены в строй три 16-этажных общежития, начато сооружение нового здания главного учебного корпуса. На дневном, вечернем и заочном отделениях института обучается сейчас более 10 тыс. студентов из различных регионов нашей страны.

МГИК насчитывает в настоящее время семь факультетов, включая факультет повышения квалификации преподавателей высших и средних специальных учебных заведений, два филиала и 35 кафедр, свыше 500 преподавателей, среди которых 32 доктора наук, более 260 кандидатов наук. В институте функционирует многопрофильная аспирантура, открыта докторантура (в 1988 г.), действуют подготовительное отделение и подготовительные курсы.

За 60 лет институт подготовил более 64 тыс. специалистов высшей квалификации. Среди многочисленных выпускников библиотечного факультета заслуженные деятели науки РСФСР, доктора наук К. И. Абрамов, О. П. Коршунов, доктора наук М. Г. Вохрышева, А. Э. Иоффе, Т. Ф. Каратыгина, Н. С. Карташов, В. В. Серов, Ю. Н. Столяров, О. И. Талалакина, И. М. Фрумин; директора крупных библиотек, в том числе М. Д. Афанасьев (Государственная публичная историческая библиотека РСФСР), И. В. Бахмутская (Государственная республиканская юношеская библиотека РСФСР), Л. М. Жаркова (Государственная республиканская детская библиотека

РСФСР), А. М. Стахевич (Московская центральная городская публичная библиотека им. Н. А. Некрасова).

В ноябре—декабре 1990 г. проведены мероприятия, посвященные 60-летию МГИК. Научные и методические итоги деятельности педагогического коллектива института проведены на межвузовской научно-практической конференции «Кадры культуры и проблемы их подготовки» (Москва, 15—16 ноября 1990 г.). В ней приняли участие ректоры, проректоры, деканы, заведующие кафедрами, профессора, доценты и преподаватели, аспиранты и студенты вузов культуры и искусства страны, представители министерств и ведомств, научно-исследовательских организаций, работники библиотек, клубов и других учреждений культуры. На пленарном заседании с обобщающими докладами по проблемам активизации подготовки специалистов в вузах культуры выступили академик Академии педагогических наук СССР, профессор Л. Б. Буева и проректор по учебной работе МГИК, доцент В. З. Дуликов.

В рамках конференции прошли заседания одиннадцати секций и подсекций, на которых заслушано около 140 докладов и сообщений. Выступающие подчеркивали необходимость дальнейшей последовательной гуманитаризации обучения и углубления профессионализации подготовки специалистов в области культуры.

На секциях библиотечного факультета, наряду с предложениями по перестройке структуры и содержания конкретных библиотечководческих, библиографоведческих и книговедческих дисциплин, совершенствованию информационно-технической подготовки библиотечных работников, оптимизации методических аспектов профессионального обучения, был сформулирован ряд концептуальных положений по реорганизации системы высшего библиотечно-библиографического образования в целом.

Важным направлением совершенствования профессионального обучения библиотекарей-библиографов высшей квалификации признано расширение блока гуманитарных

дисциплин и их сбалансированность с циклом специальной подготовки. Рекомендовано создать межкафедральные комиссии по изучению межпредметных связей учебных курсов и выработке аргументированных предложений по оптимальной структуре и наполнению новых учебных планов специализаций. Высказывались мнения о необходимости целенаправленной профориентационной работы с учащимися школ, а также о создании в крупных городах базовых средних школ с библиотечно-библиографическим уклоном.

В рекомендации конференции включены пункты о назревшей потребности перехода на пятилетнее дневное обучение студентов библиотечных факультетов и введение в этом случае полноценной преддипломной практики.

К юбилейной конференции МГИКом была подготовлена серия обобщающих научных, методических и библиографических материалов, оформлена выставка трудов профессорско-преподавательского состава и печатной продукции типографии института.

5 декабря 1990 г. состоялось расширенное заседание ученого совета института. Доклад об истории и сегодняшнем дне вуза сделал ректор МГИК, профессор Л. П. Богданов. С приветствием к коллективу института обратились первый заместитель министра культуры РСФСР А. И. Шкурко, профессора МГИК Н. Е. Артемов и О. П. Коршунов, выпускники прошлых лет, коллеги из других вузов страны. За многолетнюю плодотворную учебно-педагогическую деятельность МГИКу была вручена Почетная грамота; большая группа преподавателей и сотрудников награждена знаками Госкомобразования СССР и Министерства культуры СССР, грамотами Министерства культуры РСФСР.

Завершил юбилейные мероприятия прошедший 7 декабря 1990 г. в Государственном центральном концертном зале «Россия» праздничный вечер, ставший своеобразным творческим отчетом художественных коллективов МГИК, а также музыкальных, хоровых и хореографических коллективов, возглавляемых его выпускниками.